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БББЪЪЪЛЛЛГГГАААРРРСССКККААА    АААКККАААДДДЕЕЕМММИИИЯЯЯ    НННААА    НННАААУУУКККИИИТТТЕЕЕ    

ИИИНННСССТТТИИИТТТУУУТТТ    ПППООО    СССИИИСССТТТЕЕЕМММНННООО    ИИИНННЖЖЖЕЕЕНННЕЕЕРРРСССТТТВВВООО    ИИИ    РРРОООБББОООТТТИИИКККААА   

11..  ППРРООББЛЛЕЕММААТТИИККАА  ННАА  ЗЗВВЕЕННООТТОО  

1.1. Преглед на изпълнението на целите /стратегически и оперативни/ и 

оценка на постигнатите резултати в съответствие с мисията и 

приоритетите на звеното, утвърдени от ОС на БАН при структурните 

промени през 2010 г.  

За реализиране на основната цел, заложена в програмата на БАН „Стратегически 

направления и приоритети на БАН през периода 2009-2013 г.” в Института по 

системно инженерство и роботика при БАН (ИСИР-БАН) през 2013 г. се изпълниха 

национални и европейски проекти за създаване на нови конкурентноспособни научни 

продукти и технологии без аналог в световната практика, обслужващи българското 

научно-технологично пространство, икономиката ни и индустрията. Те са осъществени 

благодарение на нашите традиционни връзки и контакти с партньорски институти и 

лаборатории предимно от ЕС. Постигнати са приноси и резултати по ключовите 

приоритети на ИСИР-БАН на ниво абсолютна световна новост, свързани със 

специализирани сензори и изпълнителни устройства на нови принципи; 

мултифункционални интегрирани био-инженерни системи; роботизирани, мехатронни, 

енергийни системи и устройства; уникални уреди, програмни средства и инженерно 

обезпечаване за научните изследвания и проекти за националната сигурност и 

отбраната. В дейността на ИСИР-БАН е заложен принципът „Наука до ключ” с реален 

краен продукт. В приветствения адрес на Президента на Републиката пред 

традиционната за нашия Институт Национална конференция с международно участие и 

изложба “Роботика и интелигентни системи 2013 г.” той определя „роботиката като 

национален приоритет, върху развитието на която държавата ще разчита 

особено много”. Съгласно важността за ЕС, страната и БАН на иновациите и 

изобретателската активност, ИСИР-БАН продължи и през 2013 г. да изпълнява 

уникалната си роля на най-големия генератор на изобретения, защитени с патенти. По 

предварителни данни на ИСИР се падат повече от половината от всички създадени в 

БАН патенти за 2013 г. – общо 14, което освен това е повече от 8 % от всички 

изобретения, създадени в България. Друг главен приоритет е подготовката на 

докторанти. През 2013 г. успешно защитиха дисертации 6 учени, което е твърде 

сериозно постижение. Приносите и резултатите на ИСИР са директна функция от 

проектната ни активност. Тази година спечелихме важен проект по ОП „Развитие на 

човешките ресурси”, свързан с адаптацията на хората със специфични потребности. 

 През отчетния период са създадени оригинални сензорни и роботизирани 

системи, предназначени да обслужват възрастни хора, което има огромна социална 

стойност. Бяха изследвани и разработени роботизирани и мехатронни устройства в 

областта на енергийните системи за добиване на електрическа енергия от морските 

вълни и от бавно течащи реки, така че да се получи енергия от екологично чисти и 

възобновяеми източници. Разработени са уникални алгоритми за разпознаване на 

образи от дигитални източници с многофункционална приложимост, включително и за 

целите на сигурността. Продължава традицията за активно участие на Института в 

европейски и национални научни програми (CERN, EC, NATO и др.). Първостепенно 

значение отделяме на новосъздадените 13 регионални академични центрове, които 

разглеждаме като аванпост за реализация на нашите достижения в практиката. До сега 

имаме споразумения за конкретни дейности с центровете от Плевен, Пловдив и В. 
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Търново. Стартираха преговори и с други сродни по тематика звена. Всичките тези 

резултати са основа за едно успешно участие на ИСИР-БАН в стартиралата Европейска 

програма „ХОРИЗОНТ ‘2020”. 

1.2. Връзка с политиките и програмите на приетите от ОС на БАН на 

23.03.2009 г. “Стратегически направления и приоритети на БАН през 

периода 2009-2013 г.” 

В съответствие с основните цели на политиките и програмите на БАН, съгласно  

приетите от ОС на БАН на 23.03.2009 г. “Стратегически направления и приоритети на 

БАН през периода 2009-2013 г.” както и на ЕС – “Повишаване на 

конкурентоспособността, икономическия растеж и заетостта в икономиката на 

знанието”, в ИСИР-БАН се развиват концепции и се осъществяват проекти за създаване 

на нови конкурентни научни и приложни продукти и технологии с индустриална 

значимост. Основните области на изследвания и разработки в ИСИР-БАН са 

интердисциплинарни (сензорика, биоинженерство, хибридни и интегрирани системи, 

роботика и мехатроника, специално уредостроене и др.), с широк спектър на 

приложимост - сигурност, енергоспестяващи технологии; сензорика; био- и нано-

технологии; медицина; екология; информационните и комуникационни технологии и 

др., което го прави особено важен за БАН и страната.  

Съгласно Политика 1, в Програма 1.3. Конкурентноспособност на българската 

икономика и на научния иновационен капацитет, ние концентрираме своите усилия за 

генериране на такива идеи, инженерни проекти и прототипи, които да са преди всичко 

на ниво абсолютна световна новост, т.е. да са изобретения и да надвишават по 

характеристики общоизвестните решения.  

За ИСИР-БАН винаги е била водеща стратегията, че изобретения и иновации 

има там, където научните изследвания са силни, съобразени със световните тенденции 

и което е от особено значение – решават конкретни научни проблеми, свързани с 

практиката, преди всичко у нас. Цялата научно-изследователска активност на 

Института е обектно ориентирана към тази концепция. Това се отнася както до 

развитието на векторната магнитометрия и получаването на енергия от морските вълни, 

така и до конструирането на качествено нови роботи и алгоритми за тях при 

подпомагане дейността на възрастните и хората със специфични потребности и не на 

последно място приносите в биоинженерството в областта на производството на 

биоетанол. 

Съгласно Политика 2: Научен потенциал и изследователска инфраструктура – 

част от Европейското изследователско пространство, в рамките на програми 2.1, 2.3, 

2.4, 2.5 и 2.6 са конкретизирани отделните видове дейности като тематични приоритети 

на осемте секции, обединени тематично в две направлени. Особено внимание се отделя 

на резултатите в сензориката, в рамките на която са реализирани нови технологии и 

изобретения както и повишаването ефективността на биоетанола като гориво чрез 

подходящ алгоритъм за третирането с магнитно поле. Добивът на енергия е екологично 

чист и е в съответствие с политиката на държавната администрация в тази област.  

 Ключова задача през 2013 г. продължава да бъде обучението на докторанти, 

постдокторанти и специализанти. За това свидетелстват проведените предзащити на 

докторанти, както и лекционните курсове, провеждани от наши учени. Тази наша 

дейност се подкрепя от спечелeн тематичен проект по оперативна програма “Развитие 

на човешките ресурси” за подпомагане на докторанти, постдокторанти и 

специализанти.  
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Институтът през 2013 г. се включи активно в решаването на основните задачи в 

съответствие с нуждите, на социално-икономическото и интелектуалното развитие на 

Българското общество и в съгласие с европейските и световните критерии за 

организация на научните изследвания. Стремежът е да се поддържат високо равнище на 

науката, интердисциплинарност на изследванията, международна конкурентност и 

национално самочувствие на основата на постигнатите резултати. 

1.3. Извършвани дейности във връзка с точка 1.2.  

Едно от важните събития през 2013 г. в дейностите на ИСИР-БАН е развитието 

на сътруднидничеството и съвместната работа с Европейския център за ядрени 

изследвания (CERN) в Женева, Швейцария. Както е известно България е официален 

участник в сътрудничеството на Европейските държави в CERN. Нашият институт има 

дългогодишното успешно сътрудничество с Института по Технологии  на Швейцария 

“ЕТН” в гр. Цюрих и активна съвместна работа в CERN.  

От 2007 година ИСИР-БАН е самостоятелен асоцииран член в CERN на 

експеримента CMS, изиграл ключова роля за откритието на хилядолетието, частицата 

„Хигс” – бозон с маса 125 GeV. ИСИР-БАН участва активно с инженерна дейност, 

създаване на уреди и инструменти, разработка на софтуер за бази данни за 

оборудването на CMS експеримента.  

През 2013 г. беше отбелязано активното участие на учени от ИСИР-БАН (акад. 

Ч. Руменин, доц. Р. Захариев и гл. ас. Д. Узунова) в CMS колаборацията, регистрирала 

новата елементарна частица. Като съавтори на това откритие, публикували статии в 

световно известните списания SCIENCE и Physics Letters B, първото с импакт фактор 

над 33, а второто - над 20, са цитирани повече от 2500 пъти – събитие, уникално за 

нашата научна общност. С участието си в експериментите в CMS колаборацията, 

ИСИР-БАН допринесе за получаване на резултатите, мотивирали Нобеловата награда 

за 2013 г. на двамата световно известни учени Питър Хигс и Франсоа Енглерт. 

Извършени са и редица други важни научно-приложни дейности, във връзка с 

политиките и програмите на приетите от ОС на БАН на 23.03.2009 г. “Стратегически 

направления и приоритети на БАН през периода 2009-2013 г.”, както следва: 

1. Реализирани и експериментирано изследвани са прототипи на принципно нова 

генерация сензори за неелектрични параметри като налягане, магнитно поле, 

химически състав, светлина и др., защитени с 12 патента за изобретения.  

2. Изследвани и проектирани са роботи с приложимост в  неконвенционална 

неструктурирана среда. Изследвана е устойчивостта на робот с нестандартно 

придвижване в пресечени терени и са симулирани движенията му.  

3. Развити са алгоритми за целите на модулен робот за подпомагане на 

възрастните хора в рамките на успешно финализиран проект по VII РП на ЕС.  

4. Разработени са уникални алгоритми за разпознаване на образи от дигитални 

източници с многоцелева приложимост, включително за сигурността. 

5. Формулирани и тествани са оригинални алгоритми за подобряване 

ефикасността на институциите, работещи в условия на кризисни ситуации.  

6. Създадени и изследвани са интелигентни мехатронни и роботизирани системи 

за: преобразуване и транспорт на ел. енергия, чрез съхранението й в електрохимични 

източници с цинков електрод и суперкондензатори.  

7. Разработено е демонстрационно устройство за преобразуване на енергията на 

вълните в електрическа.  
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1.4. Полза/ефект за обществото от извършваните дейности. 

Сътрудничеството ни с министерства и ведомства е от особена важност за 

реализиране на водещата роля на БАН като главен консултант и експерт на държавата. 

Нашият принос е преди всичко в предлагане на заинтересувани фирми и институции на 

такива иновативни технологии и решения, които да са „пробив” в области като 

роботика, електромобилостроене, сензорика, енергийна ефективност, добив на 

екологично чиста енергия от морските вълни и речните течения, създаване на уникални 

уреди, инструменти и методи за целите на метрологията и промишлеността, което се 

планира по проекти с Камарата по машиностроене и др. Подготвят се значими проекти 

по Европейската програма „ХОРИЗОНТ ‘2020” и с участието на регионалните 

академични центрове, оперативно действащи за разпространение на постигнатите 

резултати в ИСИР-БАН и за решаване на конкретни проблеми на бизнеса и 

индустрията в съответните региони. 

Активното участие на учени от ИСИР-БАН в съвместни изследвания с учени от 

Европейски университети и научни организации доказват факта, че научния потенциал 

и изследователската инфраструктура на института са част от Европейското 

изследователско пространство. С обществена значимост са предложените нови методи 

за добиване на енергия от възобновяеми източници.  

Практическите дейности на ИСИР-БАН в доминиращата си част са обвързани с 

правителствени, неправителствени организации и с националния бизнес. Оценката на 

Научния съвет и Ръководството на ИСИР е, че най-добри са контактите на института с 

Министерството на отбраната и фирма „ФЕСТО-България” АД, тъй като там има 

постигнати и оценени резултати.  

Това пролича на организираната от нас Национална конференция с 

международно участие с изложба по роботика и интелигентни системи т.г. Беше 

засвидетелстван интерес към нашите иновационни резултати в тази ключова област от 

представители на министерства и областни центрове. В процес на подписване е 

споразумение за сътрудничество на регионално ниво с Кмета на гр. Габрово в областта 

на Мехатрониката и Роботиката. Не можем да не отбележим перфектните 

взаимоотношения, които има ИСИР-БАН с посолствата на САЩ, Япония, Франция и 

Германия, съдействието на които в процеса на търсене на проекти и партньорски 

инициативи е от определящо значение.  

 Важна е ролята на нашите контакти с Българската стопанска камара. Тези 

контакти доведоха до формулирането на важни бъдещи дейности, ориентирани към 

националната индустрия и бизнес, в които ИСИР ще вземе участие. Ние имаме 

оригинални идеи за стартиране на дейности по приоритетния проект за електронно 

правителство, както и за метрологията на газовите находища на Галата и в Чирен. 

 Контактите ни с фирми „Фесто” Производство АД , Карголинк АД, Астарта 

ЕООД и Спесима ЕООД са твърде полезни за осъществяване на трансфера на наши 

технологии, защитени с патенти към тези корпорации. С нарастващ темп е и 

финансовото ни подпомагане от тези институции.  

 Освен това се развиват активни дейности със следните организации: Национална 

агенция за оценяване и акредитация при Министерски съвет с участие на учени в 

работата на комисии по акредитация на университети, като например ТУ Варна, 

активно участие в работата на Управителен съвет на Научно Техническия Съюз по 

Машиностроене и Българското дружество по роботика и др. 
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1.5. Взаимоотношения с институции 

Учените от ИСИР-БАН през 2013 г. са взели активно участие в работата на 

редица институции и организации. На основата на постиженията и резултатите през 

2013 г. и приоритетите за развитието на ИСИР-БАН през 2013 - 2015 г. са ангажирани 

министерства и ведомства за трансфер на нашите технологии, и преди всичко с 

конкретните ангажименти в областта на роботиката и сензориката, поети от ИСИР пред 

Президента на Р. България. Например: 

Министерство на икономиката и енергетиката 

 1. Внедряване на интелигентни системи за безконтактен контрол, управление и 

оптимизиране на електрозахранването и енергопотреблението на електромобилите на 

основата на съвременни микросензори за магнитно поле. 

 2. Реализиране на нова генерация патентовани от ИСИР-БАН сензори с 

мултифункционална приложимост за целите на енергетиката, машиностроенето, 

комуникациите, електропреносната мрежа и др. 

 3. Създаване на оригинална технология за получаване на биоетанол от възобновяеми 

източници с повишена ефективност чрез въздействие с магнитно поле и апробирането 

й чрез лабораторен прототип на индустриален биореактор. 

 4. Създаване на роботизирано устройство за извличане на енергията на морските 

вълни. 

Българска стопанска камара 

5. Изграждане на национална система за осигуряване качеството на обучение в 

областта на сензориката, роботиката, мехатрониката и биоинженерството във ВУЗ.  

6. Консултации и участие в проверките на техническото състояние на газопреносната 

мрежа и сигурността на газовите съоръжения.  

Министерство на образованието и науката 

7. Организиране и формиране на тематични лекторски групи от висококвалифицирани 

учени на ИСИР-БАН и от системата на БАН за изнасяне в популярен формат на 

лекции и беседи за нашите достижения и резултати пред малцинствени общности с 

цел тяхното интегриране и преди всичко пред ромския етнос за реализиране на 

Европейския принцип „Наука за всички”.  

8.Организиране на тематичен конкурс по Роботика сред ученици от средните училища 

в тясно сътрудничество с МОН. 

9. Чрез използване отличните досегашни резултати и опит с участието на ИСИР-БАН в 

квалификацията на педагозите – физици с посещението им в Европейския център за 

ядрени изследвания (CERN) Женева, Швейцария по националната програма 

“Квалификация”, платформата се разшири и задълбочи. ИСИР прилага в средните 

училища моделите на образователните програми в (CERN) чрез реализацията на 

видеоконферентна връзка.  

Подпомагане дейности на Министерството на отбраната (МО) и 

 Министерството на вътрешните работи (МВР) 

10. Разработване на сензорен модул за идентификация на метални обекти и 

позиционирането им в пространството за целите на контратерористичната дейност. 
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11.  Създаване на информационен робот – наблюдател с висока проходимост и защита, 

и с възможности за пребиваване в зона на висока степен на опасност за човека при 

бедствия и аварии и с приложимост в контратерористичната дейност за МВР. 

 12. Изследване на проблемите при реализиране на мрежово-центрични способности в 

БА – съвместно с МО. 

 13. Проучване на необходимостта и възможностите за интегриране на модели на данни 

за обмен на JC3IEDM информация в БА – съвместно с МО и др. 

 

1.6. Общодържавни и оперативни дейности, обслужващи държавата.  

1.6.1. Практически дейности, свързани с работата на национални, правителствени 

и държавни институции, индустрията, енергетиката, околната среда, 

селското стопанство, национални културни институции и др. 

Учените от ИСИР-БАН подпомагат активно органите за местно 

самоуправление с практически и консултантски дейности и експертизи, свързани с 

преодоляването на екологични и инфраструктурни проблеми в общините Пловдив, 

Велико Търново и Малко Търново – районите с наши филиали. ИСИР-БАН участва в 

дейността по акредитация на висши учебни заведения и университети от 

Националната агенция за оценяване и акредитация към Министерски съвет (НАОА). 

 Полезно е участието на ИСИР-БАН в работата на Националния 

координационен съвет по нанотехнологии с експертни становища и дейности, 

популяризиращи знанията и достиженията в тази приоритетна област сред бизнес-

средите. 

 Експертното ни сътрудничество с Министерство на отбраната е определящо и 

високо оценено от Правителството като професионално и европейски 

ориентирано.Нашите резултати са съобразени със стандартите на НАТО и са 

апробирани в съответни условия.  

Списваният и периодично актуализиран единствен по рода си у нас Алманах 

„Изобретения, технологии и иновации срещат Националния бизнес” е добър посланик 

на нашите нови технологии сред водещи по нашата тематика фирми като „Фесто” 

Производство АД , Карголинк АД, Астарта ЕООД и Спесима ЕООД и др. Така 

успешно са трансферирани наши технологии и ноу-хау , които са предпоставка за 

съвместна бизнес дейност. Активно се работи по актуални приложни разработки с 

индустриален и социален ефект: 

1. Разработени са уникални алгоритми за разпознаване на образи от дигитални 

източници с многоцелева приложимост, включително за сигурността. 

2. Разработен е метод за използване на тактилни роботизирани устройства за 

лапароскопски операции и използването на специализиран интерфейс при 

изпълнението на тези операции. Има проявен интерес от УМБАЛ Плевен.  

3. Създадена е производствена технология на основата на когнитивна заваръчна 

роботизирана система за едрогабаритни нестандартни детайли и ферми с използване 

на интелигентна сензорна система в сътрудничество с ТМКо ЕООД, гр. Дебелец.  

4. Разработени са интелигентни роботизирани системи за преобразуване енергията на 

морските вълни.  

5. Реализирана и оптимизирана е конструкция на робот за инспекция на тръби и 

тръбопроводи, който има потенциално приложение в газо- и нефтената 
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промишленост, ядрените централи, опасни за здравето на човека производства и др. 

Проявен е интерес от Лукойл, Бургас. 

6. Иновативна  мехатронна технология е създадена в ИСИР-БАН в областта на 

изпитване на аерозолните филтърни съоръжения и създаване на вентилационни 

системи. Тези системи осигуряват отсъствие на замърсяване на околната среда при 

атомни и топло централи в енергетиката, както и на други места, където е необходимо 

да се съхрани чистота на атмосферата. Проявен е интерес от АЕЦ Козлодуй.  

 

1.6.2. Проекти, свързани с  общонационални и оперативни дейности  

1. На основата на дългогодишно сътрудничество на ИСИР-БАН с Технологическия 

университет “ЕТН” в гр. Цюрих, Швейцария и успешна съвместна работа в CERN, 

институтът обслужва държавните интереси чрез иновативна инженерна дейност - 

конструиране на прибори и инструменти, предназначени за експерименти с големия 

Адронен ускорител, разработка на софтуер, създаване на бази данни за оборудването 

на експериментите и др. След като монтирането и тестването на уникалната 

апаратура на Супермодулите на Електромагнитния калориметър (ECAL) в 

експеримента CMS  (в това число нисковолтовото им електрозахранване и 

проектиране на пространственото решение за кабелните връзки на 

Електромагнитния калориметър, бондиране на оптичните и магнитните сензори бяха 

завършени успешно), през 2013 г. продължи проектиране и разработка на WEB 

базирана система за събиране и обработка на конструктивна документация и 3D 

визуализация на информацията за инсталираното в експеримента CMS оборудване. 

2. В изпълнение на меморандума между Министерството на Отбраната и Българската 

Академия на Науките (Рег. № 20.26.525) и писмо за заявен интерес от Министерство 

на отбраната на България са разработени две научно-изследователски теми: 

„Изследване на проблемите при реализиране на мрежово-центрични способности в 

БА“ и „Проучване на необходимостта и възможностите за интегриране на модели на 

данни за обмен на JC3IEDM информация в БА“. ИСИР-БАН се ангажира да работи и 

предостави резултатите от научно-изследователската си дейност по тези теми на 

Министерството на отбраната (МО). Анализирани и изследвани са проблемите, 

свързани с процеса на придобиване на мрежово-центрични способности в 

Българската армия (БА) – промяна в управлението, технологичната реализация на 

мрежово-центричния подход и използването на стандартни модели на данни 

(JC3IEDM) за обмен на информация в системите за командване и управление. 

Очакваните резултати са съобразени с изискванията за постигане на оперативна 

съвместимост на БА с интегрираните системи за командване и управление на 

страните членки на НАТО, както и за максимално ефективно използване на научния 

капацитет и направените инвестиции. Тази правителствена тематика е абсолютен 

приоритет за ИСИР-БАН и се директно контролира и логистично подкрепя от 

Директора на Института съвместно с ЦИНСО-БАН. 

3. По националната програма “Квалификация” към Министерството на образованието и 

науката се разшири и задълбочи сътрудничеството със средните училища и БАН, 

като се прилагат моделите на образователните програми в CERN, в обучението и 

образованието в Р.България, чрез реализацията на високоефективна 

видеоконферентна връзка. На основата на натрупания повече от 25-годишен опит от 

ИСИР-БАН при работата ни в CERN по изграждането на инженерни съоръжения, 

техния монтаж, сервизиране и експлоатация, както и с утвърдените ни връзки и 

контакти там, ние сме изключително полезни в процеса на предаване на знания и 

опит на   педагогическите кадри  за средните училища в областта на природните 
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науки, както и на самите обучаеми. От Образователния офис на CERN, получихме 

подкрепа и и пълно съдействие при осъществяване на такава дейност. Така е 

осъществена видео-конферентна връзка, като е използван специализиран софтуер, 

предназначен за обучение, предоставен ни безплатно от CERN. Организирани са 

посещения на групи от ученици от 7-ми и 10-ти класове на училище “Джон 

Атанасов”, общо повече от 60 души, заедно с техните преподаватели, които се 

запознаха с дейността на ИСИР-БАН.  
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БББЪЪЪЛЛЛГГГАААРРРСССКККААА    АААКККАААДДДЕЕЕМММИИИЯЯЯ    НННААА    НННАААУУУКККИИИТТТЕЕЕ    

ИИИНННСССТТТИИИТТТУУУТТТ    ПППООО    СССИИИСССТТТЕЕЕМММНННООО    ИИИНННЖЖЖЕЕЕНННЕЕЕРРРСССТТТВВВООО    ИИИ    РРРОООБББОООТТТИИИКККААА   

22..  РРееззууллттааттии  оотт  ннааууччннааттаа  ддееййнноосстт  ппрреезз  22001133  ггооддииннаа  

 

2.1 Научно постижение 

Формулиран е теоретичен модел за разпознаване на жестове от цифрови 

изображения при взаимодействието Човек-Робот, характеризиращ се с универсална 

приложимост за целите на мобилните роботи и системите за сигурност. Иновацията 

включва нови методи за предварителна обработка и категоризиране на цветовия 

спектър при разпознаване параметрите на даден жест в реално време. Разработката е 

приложена успешно в многофункционална протеза за ръка за имитиране на жестове, 

подпомагаща социалните дейности на деца със специфични изисквания. Резултатите са 

представени на престижната международна конференция IEEE ICIIP’13 и е спечелена 

награда за най-добро научно изследване.  

Ръководители: доц.д-р Анна Лекова и доц. д-р Иван Чавдаров. 

 

2.2. Приложно постижение 

Конструирано и реализирано е ново роботизирано устройство за получаване на 

енергия от морските вълни в т.н. “сърфова зона”, която в случая се използва като 

естествен концентратор на вълновата енергия и позволява по-ефективното й извличане. 

Осъществени са експерименти с прототип на устройството, доказващи 

работоспособността му и е определена изходящата му мощност. Получената 

ефективност е 20%, което показва сериозно предимство пред съществуващите в света 

технологии за използване на енергията на морските вълни.  

Ръководител: проф. д-р Генчо Стайнов 
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БББЪЪЪЛЛЛГГГАААРРРСССКККААА    АААКККАААДДДЕЕЕМММИИИЯЯЯ    НННААА    НННАААУУУКККИИИТТТЕЕЕ    

ИИИНННСССТТТИИИТТТУУУТТТ    ПППООО    СССИИИСССТТТЕЕЕМММНННООО    ИИИНННЖЖЖЕЕЕНННЕЕЕРРРСССТТТВВВООО    ИИИ    РРРОООБББОООТТТИИИКККААА   

33..  ХХууддоожжеессттввеенноо--ттввооррччеессккаа  ддееййнноосстт  ннаа  ззввееннооттоо  ппрреезз  22001133  гг..  

3.2 Организирани национални изложби 

Станалата вече традиционна национална конференция с международно участие 

с изложба „Рoботика и интелигентни системи 2013” осъществи третото си издание на 

29 ноември 2013 г. в БАН. Тя се проведе под почетния патронаж на Председателя на 

БАН академик Стефан Воденичаров. При откриването академик Воденичаров постави 

акцент върху таланта на българските специалисти в областта на роботиката и за 

важността на  обучението на младите хора, за да разгърнат възможностите си в 

България. Тази година форумът беше посветен на социалната адаптация на хората със 

специфични изисквания. Сред официалните гости бяха дипломати от страни на ЕС, 

представители на бизнеса и академични регионалбни центрове, кметът на Габрово г-жа 

Таня Христова и др. С внимание беше изслушано приветствието до конференцията от 

Президента на Републиката г-н Росен Плевнелиев, в което той определи роботиката 

като национален приоритет, на който държавата ще разчита особено много.По време на 

форума се представиха пленарните доклади „Състояние на Техническите Помощни 

Средства, които се Предлагат на Хората с Увреждания в България” и „Сервизни Роботи 

‚РОБКО‘, Подпомагащи Възрастните Хора и Хората с Увреждания”. Както винаги 

изложбата силно привлече вниманието на гости, участници и журналисти. Новата 

политика на ИСИР да популяризира достиженията в роботиката и сензориката сред 

учениците от средните училища дава впечатляващ резултат. Ето малка част от 

оригиналните изяви на участниците в конференцията:    

1 СМГ- Роботи следящи линия; 

2 ФМИ- СУ – Квадрокоптер; 

3 Русенки Университет – Роботи за следене на линия, сумо борба и 2D 

лабиринт; 

4 Интелигентна SCADA система за управление и визуализация на процеса 

за производство на възобновяема енергия от биомаса – ИСИР-БАН; 

5 Интелигентна система за обработка и анализ на кардиологични сигнали – 

ИСИР-БАН; 

6 РОБКО 11 – ИСИР-БАН; 

7 РОБКО 12– ИСИР-БАН; 

8 Робот Сянка – ИСИР-БАН; 

9 Робо-Гид - ИСИР-БАН; 

10 Приложения за KINECT for Windows, Microsoft – ИСИР-БАН; 

11 Верижен Мобилен Робот – ИСИР-БАН; 

12 Безконтактен електромер – ИСИР-БАН; 

13 Робот PIONEER – НБУ; 

14 NAO Robot – Aldebaran Robotics; 

15 ТУ-София – Лего Роботи; 

16 ТУ-Варна - Роботи за следене на линия, сумо борба и 2D лабиринт; и др. 
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БББЪЪЪЛЛЛГГГАААРРРСССКККААА    АААКККАААДДДЕЕЕМММИИИЯЯЯ    НННААА    НННАААУУУКККИИИТТТЕЕЕ    

ИИИНННСССТТТИИИТТТУУУТТТ    ПППООО    СССИИИСССТТТЕЕЕМММНННООО    ИИИНННЖЖЖЕЕЕНННЕЕЕРРРСССТТТВВВООО    ИИИ    РРРОООБББОООТТТИИИКККААА   

44..  ММеежжддууннаарроодднноо  ннааууччнноо  ссъъттррууддннииччеессттввоо  ннаа  ИИССИИРР--ББААНН  

4.1. Международни договори и спогодби на ниво БАН 

Политиката на Научния съвет на ИСИР в тясно сътрудничества с БАН-

Администрация е да развива максимално ефективно контактите със сроди институти и 

лаборатории от страни на ЕС, САЩ, Русия, Индия и др. Ето малка част от добите ни 

практики: 

 Рамково споразумение за сътрудничество с „Европейската организация за 

ядрени изследвания“ ЦЕРН;  

  два договора по линия на двустранните спогодби за научно сътрудничество и 

обмен на Българската академия на науките (ЕБР ) с Румъния и Русия. 

4.2. В рамките на договори и спогодби на институтско ниво 

4.2.1 Седма рамкова програма за научни изследвания на ЕС - 1брой;  

4.2.2. Проекти, финансирани от Оперативна програма „Развитие на човешките 

ресурси” на ЕС: 

 Процедура „Без граници- Компонент 1”, Фаза 2 , съфинансирана от  

Европейския социален фонд  - 1 проект;  

 Проект „Повишаване ефективността и качеството на обучение на 

научния потенциал”,  съфинансиран от  Европейския социален фонд – 

1 проект.  

 Процедура за подкрепа на специализирани публикации, 

съфинансирана от Европейския социален фонд на ЕС– 3 проекта;  

 Програма ЕРАЗЪМ - 7 договора, реализирани 10 визити от учени на 

ИСИР в партньорските институции и една тримесечна докторантска 

визита;  

4.2.3. Проекти, финансирани от междуправителствени спогодби - 1 проект  по 

линия на Българо-Френска програма за научно сътрудничество “Рила”  

4.2.4. Визити на чуждестранни учени в ИСИР - БАН 

 визита на френски учен за участие в конференцията „роботика и 

интелигентни системи ’2013”; 

 две ЕРАЗЪМ визити на учени от Великобритания в ИСИР –БАН; 

 1 визита на учен от Испания по проект на ИСИР-БАН; 
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 1 визита на учен от Австралия с финансиране от изпращащата 

институция. 

 1 визита на учен от Русия по линия на ЕБР 

 

4.3 . Членство в технически комитети, редколегии, организационни 

комитети на международни конференции и рецензионна дейност 

Учени от ИСИР-БАН са членове на технически комитети на престижни 

международни организации („EUROSENSORS” , IFAC “Technical Committee  

on Biosystems and Bioprocesses”,  “Computational Kinematics”  на IFToMM и др.), 

членове на редколегии на престижни международни списания (Sensors and Actuators 

Journal,  IEEE Sensors Journal, Electronic Journal of Computational Kinematics и др.),   и 

членове на програмни и организационни комитети на редица утвърдени международни 

конференции Международната конференция по сензори, микросистеми, 

нанотехнологии и актуатори „EUROSENSORS”, Европейската конференция по сензори 

и микросистеми, International Workshop on Computational Kinematics CK2013 и др.  

Учените от ИСИР-БАН  имат активна рецензионна дейност. През 2013 година са 

изготвени над 50 рецензии на статии за списания и доклади за международни и 

национални конференции. 

4.4. Участие на учени от ИСИР в конференции в чужбина – общо 16 

участия 

4.5. Участия в международни научни мрежи 

 EuCogIII  - 3та Европейска мрежа „Развитие на  изкуствени когнитивни 

системи, взаимодействие и роботика”; 

 COST Акция IC1303 - Algorithms, Architectures and Platforms for Enhanced 

Living Environments (AAPELE) 

 Световен съюз на изобретателите.  

 

До три най-значими международно финансирани проекти: 
 

В рамките на договори и спогодби на ниво Академия 

 1. През 2013 г. ИСИР-БАН продължи участието си в работата на Европейския 

център за ядрени изследвания CERN, Швейцария при монтирането и тестването на 

уникалната апаратура на супермодулите на електромагнитния калориметър (ECAL), 

нисковолтовото електрозахранване и проектирането на пространственото решение за 

кабелните връзки на тази постановка, бондиране на оптични и магниточувствителни 

сензори, проектиране и разработка на WEB базирана система за събиране и обработка 

на конструктивна документация и 3D визуализация на информацията за 

инсталираното в експеримента CMS оборудване и др. Това сътрудничество е в 

рамките на Договор за съвместна работа с обединение CMS, CERN, Швейцария. 

 Ръководители: Акад. Чавдар Руменин и доц. Р. Захариев 
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2. Разработени, реализирани и характеризирани са интелигентни системи за 

компютърен мониторинг и контрол на специализирани лабораторни експерименти за 

изследване на новоразработени никел-цинк електролитни клетки за суперкапацитетни 

енергийни кондензатори съвместно с фирмата Bochemie, Чехия за безпилотни 

летателни съоражения. Към разработката има проявен интерес от МО и МВР. 

Ръководител: Доц. д-р инж. Васил Тренев 

 

В рамките на договори и спогодби на институтско ниво 

3. През 2013 г. в ИСИР-БАН успешно финализира проекта по 7-ма рамкова 

програма на ЕС - „Multi-Role Shadow Robotic System for Independent Living” 

(Роботизирана система – сянка с мултицелево предназначение за независим живот на 

възрастните хора), Grant agreement No: 247772. Чрез този проект в ИСИР се изгражда 

нов робот “сянка”, осигуряващ независим активен живот на хора със специфични 

изисквания, както и на хора в “трета” възраст. С помощта на този с 

мултифункционално предназначение робот, включително за подводни и 

контратерористични дейности, ще се подобри значително качеството на живот на 

широка социална група от обществото.. 

Ръководител: Доц. д-р Недко Шиваров 
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БББЪЪЪЛЛЛГГГАААРРРСССКККААА    АААКККАААДДДЕЕЕМММИИИЯЯЯ    НННААА    НННАААУУУКККИИИТТТЕЕЕ    

ИИИНННСССТТТИИИТТТУУУТТТ    ПППООО    СССИИИСССТТТЕЕЕМММНННООО    ИИИНННЖЖЖЕЕЕНННЕЕЕРРРСССТТТВВВООО    ИИИ    РРРОООБББОООТТТИИИКККААА   

55..  УУччаассттииее  ннаа  ИИССИИРР--ББААНН  вв  ппооддггооттооввккааттаа  ннаа  ссппееццииааллииссттии  

Подготовката на специалисти в предметната област на Института е 

съгласувана методично и организационно с Центъра за обучение на БАН. През 2013 г. 

наши учени са изнасяли лекции в престижни национални и чуждестранни 

университети и институти във Великобритания, Франция, Швейцария и др. Активни 

контакти учени от ИСИР поддържат със Софийския Университет и  Техническите 

Университети в София, Пловдив, Варна, Габрово, УХТ-Пловдив и др. където 

трансферират своя опит по модерни научни области като биопроцеси, сензорика, 

роботика и др. Също така учени от Института четат лекционни курсови и водят 

упражнения в тези висши училища. В експерименталните лаборатории на секция 

„Сензори, актуатори и измервателни технологии” се провеждат упражнения и се 

обучават докторанти, бакалаври и магистри от ТУ-София, ТУ-Габрово и ТУ-Варна. 

Наши учени водят лекционни курсове в рамките на ЦО-БАН в областта на 

Информационните технологии, Сензориката, Биоинженерството и Роботиката за 

докторанти и специализанти на БАН, за подготовка оформянето на PhD дисертации, 

презентации и др. Оценката за тяхната дейност от ЦО-БАН е висока. 

ИСИР е акредитиран от НАОА да обучава докторанти по научни 

специалности, традиционни за института като: 02.01.52. - Роботи и манипулатори; 

02.21.01. – Теория на автоматичното управление; 02.21.02. – Елементи и устройства 

на автоматиката и изчислителната техника; 02.21.08. – Автоматизация на 

производството и 02.21.10. – Приложение на принципите и методите на 

кибернетиката в различни области на науката. Към 31.12.2013 г. в ИСИР се обучават 

общо 17 докторанта, което е много добър резултат. Отчитаме като твърде 

задоволителен резултат факта, че тази година 6 наши докторанта придобиха 

степента „Доктор”. 

Проблем на ИСИР, типичен за всички СНЗ на БАН е нежеланието на млади 

специалисти да остават на работа в БАН. Основна причина, водеща до демотивация е 

изключително ниското заплащане. За съжаление не са малко и случаите, когато 

завършили магистри или новозачислени докторанти престояват за кратко в института, 

получават съответна квалификация, полагат съответни изпити, след което отиват във 

фирми с твърде високо заплащане, или заминават в чужбина. Дори често 

възстановяват средства, ако са редовни докторанти.  

Независимо от тези трудности, Ръководството на ИСИР продължава да търси 

стойностни млади специалисти и полага особени грижи, включително и материално 

стимулиране за тези, които показват, че искат да свържат кариерата си с научните 

изследвания. За негативното кадрово състояние допринася и драстично орязаният 

през последните години бюджет на БАН, в т.ч. и на Института. Обаче много добрият 

финансов и кадрови мениджмънт, който се провежда от Ръководството на ИСИР ни 

даде възможността да преодолеем възникналите твърде сложни проблеми. В тази 

насока помощ ни се оказва от Ръководството на БАН и особено от Председателя и 

двамата Зам. Председатели. 
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БББЪЪЪЛЛЛГГГАААРРРСССКККААА    АААКККАААДДДЕЕЕМММИИИЯЯЯ    НННААА    НННАААУУУКККИИИТТТЕЕЕ    

ИИИНННСССТТТИИИТТТУУУТТТ    ПППООО    СССИИИСССТТТЕЕЕМММНННООО    ИИИНННЖЖЖЕЕЕНННЕЕЕРРРСССТТТВВВООО    ИИИ    РРРОООБББОООТТТИИИКККААА   

66..  ИИннооввааццииооннннаа  ии  ссттооппааннссккаа  ддееййнноосстт  ннаа  ИИССИИРР,,  ии  ааннааллиизз  ннаа  ннееййннааттаа  

ееффееккттииввнноосстт  

 

6.1. Осъществяване на съвместна иновационна и стопанска дейност с 

външни организации и партньори, вкл. поръчана и договорирана с 

фирми от страната и чужбина; 

Иновационната дейност е абсолютен приоритет на ИСИР-БАН и е в резултат 

от изпълнението на вътрешноакадемични и конкурсни международни и национални 

научни проекти, както и такива, възложени от отделни фирми. Всички иновационни 

продукти и преди всичко патентите за изобретения, създадени в Института са негова 

интелектуална собственост, като се спазват стриктно изискванията на Законите за 

патентите и авторското право, отнасящи се до създадените служебни изобретения в 

държавни организации. Доминираща част от техническите решения, представляващи 

обект на патентна защита са доведени до функциониращи прототипи. Голяма част от 

тях се предоставят на фирми за формиране на комерсиален интерес. Съвместната 

иновационна дейност е с фирмите Фесто Производство, Карголинк АД, Астарта ЕОД, 

Спесима ЕОД, ТМКо гр. Дебелец ЕАД и др. Ние осъществяваме в тези фирми трансфер 

на технологии в областите сензорика, роботика и системно инженерство. Стопанските 

резултати се реализират чрез поемане от тези фирми на финансовите разходи на наши 

учени  - такси правоучастие, пътни, дневни и квартирни за участие в международни 

конференции и конгреси. По този начин са усвоени общо над 20 000 лв. Това е 

приемливо решение при сегашната сериозна стагнация и икономическа криза. 

Като типичен инженерен институт темпът на генериране на изобретения в ИСИР 

през последните 5-6 години е стабилен, постоянно нараства и достига средно 15 броя 

годишно. 2013 година не прави изключение. По темп на създаване и по брой 

изобретения ИСИР лидира в страната и БАН като нашият принос в общия брой 

заявени патенти в България надвишава 8 % , а в БАН е повече от половината! 

 

6.2. Извършен трансфер на технологии и/или подготовка за трансфер на 

технологии по договор с фирми; данни за полученото срещу това 

заплащане; данни за реализираните икономически резултати във 

фирмите (работни места, печалба, производителност и т.н.); 

Трансферът на технологии и ефектът от тях е обобщен в таблицата по-долу. 

Наименование на продукта 
Организация-
ползувател 

Форма научастие на 
звеното в реализацията 

(продажба, внедряване и 
пр.) 

Ефект от реализацията 

Триконтактни силициеви 
сензори на Хол с паралелна ос 

на магниточувствителност 

ФЕСТО – Производство, 
КАРГОЛИНК ЕООД 

Съвместно участие Трансфер на технология 

Полупроводников сензор за 
магнитно поле 

КАРГОЛИНК ЕООД Съвместно участие Трансфер на технология 

Биполярни 
магнитотранзистори в 

АСТАРТА 21 ЕОД Съвместно участие Трансфер на технология 
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безконтактно измерване на ел. 
захранване на автомобили 

Полупроводников 
магниточувствителен елемент 

КАРГОЛИНК ЕООД Съвместно участие Трансфер на технология 

Мултидименсионални сензори 
за магнитно поле 

КАРГОЛИНК ЕООД Съвместно участие Трансфер на технология 
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            Разпределение на подържаните патенти за изобретения 

            на ИСИР - БАН спрямо  тези на БАН за 2013 г. 

                (по предварителни данни)   

БАН - Общо 57 бр. (100%)   

БАН 

ИСИР - БАН 

Общо:

 34 бр. (60%)
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БББЪЪЪЛЛЛГГГАААРРРСССКККААА    АААКККАААДДДЕЕЕМММИИИЯЯЯ    НННААА    НННАААУУУКККИИИТТТЕЕЕ    

ИИИНННСССТТТИИИТТТУУУТТТ    ПППООО    СССИИИСССТТТЕЕЕМММНННООО    ИИИНННЖЖЖЕЕЕНННЕЕЕРРРСССТТТВВВООО    ИИИ    РРРОООБББОООТТТИИИКККААА   

99..  ССъъссттоояяннииее  ии  ппррооббллееммии  ннаа  ИИССИИРР--ББААНН  вв  ииззддааттееллссккааттаа  ии  

ииннффооррммааццииооннннааттаа  ддееййнноосстт    

9.1. Издаване на Тематичната поредица "Проблеми на техническата 

кибернетика и роботиката" ISSN 0204-9848 на английски език.  

ИСИР е съиздател на научното списание „Проблеми на техническата 

кибернетика и роботика” в Издателството на БАН. Тази дейност е съвместна с ИИКТ 

– БАН. През 2013 г. e издаденa книжка № 66. Трябва да се отбележи, че Поредицата 

се реферира от две от най-големите агенции в света INSPEC, UK в Европа и ICS, 

USA. Недостатък на това списание е, че неговата редколегия не е обновявана от 

десетина години. Също така се налага актуализиране на тематиката с оглед на новите 

тематики на ИСИР и ИИКТ. 

Анализът на публикационната дейност на звената в БАН от осъществения 

преди време западноевропейски одит, обаче категорично доказва, че съществуването 

на „нашенски” списания и издания, пък било и твърде „лъскави”, само претъпяват и 

занижават критериите за качество. Именно отсъствието на импакт-фактор и 

„видимост” на тези списания в европейското пространство е все още основен 

проблем. Следователно, ако искаме западноевропейски стандарти в 

изследователската дейност следва драстично да редуцираме „домашните” изяви от 

този род. Цитирането на наши резултати и постижения в публикациите на чужди 

автори е ключов критерий за конвертируемостта на интелектуалните продукти. В този 

аспект през 2013 г. публикации на трима наши учени са цитирани общо над 2500 

пъти. Това е безпрецедентен случай в българската научна колегия. Става реч са 

статии в SCIENCE, Phys. Lett., Sensors and Actuators и др.  

9.2. Техническата библиотека на БАН. 

Техническата библиотека на БАН е основана през 1948 г. Понастоящем тя е 

обособена като отделно структурно звено в състава на ИСИР и се намира под 

методическото ръководство на Централна библиотека на БАН. Абонаментът на 

книгите и списанията се заплаща от Централно управление. В библиотеката към края 

на 2010 г. книжният фонд е от около 56295 тома (информационни единици). 

Справочният фонд през 2013 г. наброява 3825 тома. Процентното съотношение на 

справочния фонд спрямо общия е около 7 %. Най-ползвана литература по езици е 

руска, английска и немска. Техническата библиотека има книгоосигуреност от фонда 

на потенциалните читатели 89%, а от регистрираните читатели – 45%. Тази 

библиотека е снабдена с подходящ компютър така, че новите информационни 

постъпления се обработват на него при използване на специалната програма “ALEF 

500”. Логистиката на Техническата библиотека се осъществява изцяло от ИСИР-БАН. 

9.3. ИСИР в медиите. 

През 2013 г. учени от ИСИР са дали повече от 20 интервюта за достиженията в 

сензориката и роботиката, като: БНТ, БТV, 7 дни, TV Европа, „Хоризонт“, „Христо 

Ботев“ и др. 
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1100..  ППррииллоожжеенниияя    

 

 

 

 

ФИГ.1  Титулната страница на брой 338 за 2012/2013 г. на най-престижното научно 

списание SCIENCE, в който е публикувана статията с откритието на 

“частицата на Бога” от CMS Колаборацията чрез адронния колайдър в ЦЕРН, 

Швейцария с участието на Чавдар Руменин, Даниела Узунова и Роман 

Захариев от ИСИР-БАН. Постигнатите резултати в ЦЕРН мотивираха 

Нобеловата награда за 2013 г. на великите учени проф. Питър Хигс и Франсоа 

Енглерт. 
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ФИГ.2  Роботизирано устройство за получаване на електрическа енергия 

от морските вълни-функциониране в реални условия край 

Шкорпиловци. 

 

  

 

 

 

 

 

 

ФИГ.3  Трета Национална конференция с международно участие и изложба 

«Роботика и интелигентни системи 2013 г.» - Официално откриване.  
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ФИГ.4. Мобилни роботи и прототипи на анти-терористични 

роботизирани системи в ИСИР-БАН. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ФИГ.5. Когнитивна роботизирана заваръчна система за голямо-

габаритни детайли на каменотрошачни машини за фирма 

„ТМКо“, гр.Дебелец. 
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    ИИннффооррммаацциияя  ззаа  ННааууччнниияя  ссъъввеетт  ннаа  ИИССИИРР--ББААНН      

 

Постоянно действащият Научен съвет на ИСИР-БАН е от 20 учени и е 

избран на 01.02.2011 г. /Протокол №3 от Общото събрание на ИСИР в 

състав: 

 

1. Акад. Чавдар Руменин – ИСИР-БАН 

2. Проф. дтн Стефан Хаджитодоров – ИББИ-БАН 

3. Проф. д-р Веселин Павлов – ТУ-София 

4. Проф. дтн дхн Здравко Стойнов – ИЕЕС-БАН 

5. Проф. д-р Марин Христов – ТУ-София 

6. Доц. д-р Роман Захариев - ИСИР-БАН 

7. Проф. д-р Мая Игнатова - ИСИР-БАН 

8. Проф. д-р Генчо Стайнов - ИСИР-БАН 

9. Проф. д-р Сия Лозанова - ИСИР-БАН 

10. Доц. д-р Снежана Костова - ИСИР-БАН 

11. Доц. д-р Таньо Танев - ИСИР-БАН 

12. Доц. д-р Велислава Любенова - ИСИР-БАН 

13. Доц. д-р Анна Лекова - ИСИР-БАН 

14. Доц. д-р Иван Чавдаров - ИСИР-БАН 

15. Доц. д-р Светла Василева - ИСИР-БАН 

16. Доц. д-р Александра Грънчарова - ИСИР-БАН 

17. Доц. д-р Васил Тренев - ИСИР-БАН 

18. Доц. д-р Пламен Райков - ИСИР-БАН 

19. Доц. д-р Митко Господинов - ИСИР-БАН 

20. Доц. д-р Георги Киров - ИСИР-БАН 

    1100..  ККооппииее  оотт  ппррааввииллннииккаа  ззаа  ррааббооттаа  вв  ззввееннооттоо    

Няма промени в Правилника на ИСИР – БАН. Същият е както през 2011 г. 
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 Тази статия съдържа откритието на елементарната частица Хигс бозон с маса 125 GeV в 

ЦЕРН и е основанието за Нобеловата награда на изтъкнатите световни учени Питър Хигс и 

Франсоа Енглерт, предсказали нейното съществуване през 19 4 г. За 2013 г. тази статия е 

цитирана от други учени, по данни на Google Scholar общо 2231 пъти. Това 

безпрецедентно за нашата научна общност цитиране е практически невъзможно да се 

представи по обичайния способ. Ето защо ние за доказателство представяме копие от сайта 

на Google Scholar. 
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SCIENCE, Vol. 338, 2012, pp. 1569-1575, ISSN 0036-8075 

 

 

Тази статия, по аналогия с предидущата наша публикация във . Physics Letters B, е 

структуроопределяща за Нобеловата награда на изтъкнатите световни учени Питър Хигс и 

Франсоа Енглерт. Тя е цитирана за 2013 г. общо 24 пъти. 
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В резултат общият брой забелязани и документирани цитирания на ИСИР-

БАН за 2013 г- съставлява общо 2526. 



 

33 

 

 



 

34 

 

 


	01_ISER_BAS_AnnualReport_2013_ver web
	02_Publications-2013-ISER_ver_web
	03_ISER_Citations_2013_ver_web

